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Señores Académicos, amigos, señoras y señores.

Es un honor para mí haber sido elegido como Académico Titular de esta prestigiosa institución y agradezco sinceramente las palabras de presentación de Jorge.

Asimismo agradezco de corazón a la Academia Nacional de Ciencias de la Empresa por haber creado el sitial con el nombre de mi padre Don Alejandro Angel Bulgheroni que hoy tendré el honor de ocupar.

Quienes tuvieron la oportunidad de conocerlo recordarán su rectitud y hombría de bien, para sus hijos su mayor legado no fue la fortuna si no la mejor educación posible, una fuerte disciplina de trabajo y una altísima dignidad basada en solidos principios morales. De él herede los principios que guían diariamente mis decisiones y responsabilidades como empresario y me ayudan a enfrentar los retos y desafíos de nuestros tiempos.
Su visión emprendedora y su capacidad para crear valor y descubrir oportunidades de negocios lo llevaron a fundar la empresa Bridas allá por 1948. Hoy después de más de 70 años de duro trabajo, esfuerzo, decisiones de negocios inteligentes e importantes inversiones somos, junto con BP y CNOOC, Pan American Energy Group, la empresa privada integrada de energía líder en esta región. Durante todos estos años hemos sido emprendedores e innovadores y ahora, asociados con BP y CNOOC, seguimos siéndolo.
En este largo camino recorrido hemos aprendido que para crecer es necesario arriesgar, apostar a la innovación y al desarrollo tecnológico para mejorar los procesos de trabajo y aumentar la productividad. El mundo se torna cada vez más competitivo y tenemos que ser más eficientes para satisfacer la demanda de un mercado global exigente e integrado.
De todos los negocios que desarrolle en mi vida es el de los hidrocarburos el que siempre tuve más cerca de mi corazón, el que se llevó la mayor cantidad de horas de mi vida y el que aun hoy consume la mayor parte de mi tiempo. 

Los adelantos tecnológicos que se dan continuamente en esta industria y los cambios de reglas de juego han requerido y aun requieren mi participación activa en el funcionamiento de las empresas. 
Por todo esto y por la importancia que tienen estos nuevos desarrollos es que quisiera en esta oportunidad referirme a aquellos, también  emprendedores, que con su visión y audacia generaron cambios fundamentales en la producción de hidrocarburos. Estos  cambios tendrán un impacto trascendental en el futuro de nuestro país. 
Para que puedan apreciar la magnitud de lo que representan, solo les muestro algunos números:
a. La producción acumulada de petróleo y gas en nuestro país en toda su historia es de 12 billones de barriles de petróleo y 57 trillones de pies cúbicos de gas. 
b. Los recursos que rápidamente se están transformando en reservas en la Formación Vaca Muerta pueden llegar a ser entre 10 y 17 billones de barriles petróleo y más de 450 Trillones de Pies Cúbicos de gas natural.

Por esto, considero tan importante el trabajo de los emprendedores Norteamericanos. Esperemos que las políticas públicas valoren esto y se convierta para la Argentina en una gran oportunidad de desarrollo.

Hasta hace algunos años se consideraba que el petróleo y el gas no podían ser producidos económicamente de lo que son las arcillas generadoras de hidrocarburos. Cuando yo estaba perforando en Neuquén en el año 1972 apareció petróleo de Vaca Muerta aunque apenas pudimos producir 10.000m3. No se pudo producir más con la tecnología que teníamos en esa época. No resultó económico.
Para entender este fenómeno de las arcillas que tienen un comportamiento difícil de explicar en temas no técnicos me gustaría mencionar que las mismas no tienen poros ni permeabilidad, cuando se las perfora de ellas no fluyen los hidrocarburos, se puede decir que solo “transpiran” hidrocarburos.

Con el objeto de a ampliar la superficie expuesta o sea la superficie de transpiración a fin de crear un flujo de hidrocarburos, a fines de los 90 los emprendedores comienzan a perforar pozos horizontales los que hoy tienen más de 3 kilómetros de longitud.

Habiendo logrado una mayor exposición, luego probaron fracturando o rompiendo esa roca en innumerables pedazos o cubitos los cuales transpirando simultáneamente generaron un flujo y este flujo determinó eventualmente  la economicidad de la producción de petróleo y gas.

Quienes lo hicieron fueron emprendedores norteamericanos que vieron esta posibilidad y, a través de prueba y error e invirtiendo sumas cuantiosas, fueron desarrollando el método que es el que está permitiendo producir económicamente abundantes reservas de petróleo y gas. La labor de estos emprendedores transcurrió a lo largo de 15 años como mínimo y aún sigue ocurriendo aunque en menor grado. En ese tiempo, hubo que manejarse con situaciones operativas y de mercado muy difíciles. Muchos de estos emprendedores tuvieron que vender sus empresas o simplemente desaparecieron del mercado o sea que el riesgo empresario fue muy importante.

Vean también como cambiaron las cosas a nivel mundial. Hace muchos años en las reuniones de energía y en foros de petróleo y gas se hablaba de qué pasaría cuando nos quedasemos sin petróleo y sin gas;  hoy en día esa pregunta ya no se hace más, la pregunta es:  Qué haremos con todo el gas y el petróleo que se podrá producir?.
La labor de estos emprendedores norteamericanos permitió producir mucho petróleo y gas a los precios del momento y esto hizo que  los árabes bajaran el precio del petróleo de 100 U$S a 25 U$S/bbl.

En ese momento, todos creyeron que se acababa el desarrollo de las arcillas petroleras lo cual no sucedió gracias a que  la  innovación tecnológica impulsada por esos emprendedores permitió obtener rentabilidad aun a precios bajos.
Luego, estos precios no se mantuvieron y volvieron al nivel de 60 dolares/bbl. A estos niveles, Estados Unidos puede producir petróleo para sus necesidades internas y para exportar.  Asimismo, nosotros que nos hemos visto beneficiados por los desarrollos tecnológicos y que tenemos una buena geología, también podremos hacerlo.
Estas mejoras que se hicieron en la producción del petróleo fueron muy importantes también en el gas natural, por lo cual se hizo rentable producir a 3 U$S MBTU. Hoy, por distintas circunstancias, es posible obtener rentabilidad aún a 2,40 U$S/MBTU, lógicamente esto dará una ventaja a la Argentina al tener gas natural más barato para la generación de energía y consumo local.
Si el impacto en la Argentina fue muy importante, no lo fue menos en el mundo y con el aumento de la producción de hidrocarburos a precios competitivos se podrá reemplazar finalmente al carbón y así lograr estos dos objetivos importantes:

.Disminuir el impacto contaminante de la combustión del carbón y

.Mejorar el acceso a la energía a personas de menores recursos con el fin de posibilitarles una mejor calidad de vida.
Entendiendo el emprendedurismo como la aplicación del talento innovador para mejorar lo existente, para superar obstáculos y crear cosas nuevas, estoy convencido que a través de los desarrollos tecnológicos se  puede cambiar de forma esencial el modo en que producimos, consumimos, almacenamos, transportamos y comercializamos la energía.  Como dijera Theodore Roosevelt, “Haz lo que puedas, con lo que tengas, donde estés”.
Nuestro desafío como emprendedores es hacerlo de forma sostenible a precios cada vez más competitivos reduciendo las  emisiones y preservando el medio ambiente. 
Renuevo mi compromiso a seguir contribuyendo al desarrollo de nuestro país  y su integración al mundo a fin de dinamizar nuestro progreso económico, social y cultural y asumo la responsabilidad de difundir los valores de esta querida institución en la transmisión de nuestra experiencia de gestión empresarial a las generaciones que nos siguen.  
No podría terminar mis palabras sin mencionar a mi mujer y a mis hijos que me apoyan con su cariño incondicional y que me dan fuerzas diariamente para seguir adelante.
Gracias a ellos y a ustedes que me acompañan en este importante momento de mi vida.
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